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Aos 18 dias do mês de setembro de 2013, pelas 13:18 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na sala 2 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a 

seguinte Ordem do Dia: 

     

1. Informações e outros assuntos 

 

2. Apreciação do Relatório de Atividades da Comissão de Assuntos Europeus relativo à 

2.ª Sessão Legislativa da XII Legislatura 

 

3. Designação de deputados da CAE para participação na delegação da Assembleia da 

República à Conferência sobre a governação económica e financeira na UE, a 

realizar em Vilnius, nos dias 16 e 17 de outubro de 2013; 

 

Delegação: Presidente da CAE + 1 Deputados PS Inscrição até 30 de setembro.  

Esta Conferência terá os seguintes temas: 

 

 O Desafio de restaurar o crescimento e a competitividade na Europa; 

 Uma União económica e Monetário genuína: o imperativo de seguir em frente; 

 Propósito e visão da Conferência Interparlamentar sobre a governação 

económica e financeira da União Europeia; 

 Estabelecer o enquadramento ideal para a governação económica da UE no pós 

crise; 

 União Bancária e Integração financeira na União Europeia; 

 A consolidação orçamental e as reformas estruturais na Europa: ponto de 

situação e perspetivas. 

 

4. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

a) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativo à monitorização, comunicação e verificação das emissões 

de dióxido de carbono provenientes do transporte marítimo e que altera o 

Regulamento (UE) n.º 525/2013 [COM(2013)480] objeto de Relatório da 

Comissão de Ambiente, Ordenamento do Território e Poder Local  

Deputado Autor de Parecer: António Cardoso (PS) 
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b) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO 

relativa à faturação eletrónica nos contratos públicos [COM(2013)449] objeto de 

Relatório da Comissão de Orçamento, Finanças e Administração Pública  

Deputado Autor de Parecer: Gabriel Goucha (PSD) 

 

c) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativo a fundos europeus de investimento a longo prazo 

[COM(2013)462] objeto de Relatórios da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Administração Pública e da Comissão de Economia e Obras Públicas 

Deputada Autora de Parecer: Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD) 

 

d) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que adapta ao artigo 290.º do Tratado sobre o Funcionamento da 

União Europeia uma série de atos jurídicos que preveem o recurso ao 

procedimento de regulamentação com controlo [COM(2013)451] e Proposta de 

REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que adapta 

ao artigo 290.º do Tratado sobre o Funcionamento da União Europeia uma série 

de atos jurídicos no domínio da justiça que preveem o recurso ao procedimento 

de regulamentação com controlo [COM(2012)452]  

Deputado Autor de Parecer: João Lobo (PSD) 

 

e) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que altera o Regulamento (CE) n.º 1225/2009 do Conselho relativo 

à defesa contra as importações objeto de dumping dos países não membros da 

Comunidade Europeia, e o Regulamento (CE) n.º 597/2009 do Conselho relativo 

à defesa contra as importações que são objeto de subvenções de países não 

membros da Comunidade Europeia [COM(2013)192] objeto de Relatório da 

Comissão de Economia e Obras Públicas 

Deputado Autor de Parecer: Jacinto Serrão (PS) 

 

f) Proposta de DECISÃO DO CONSELHO sobre a aceitação da alteração dos 

artigos 25.º e 26.º da Convenção relativa à Proteção e Utilização dos Cursos de 

Água Transfronteiras e dos Lagos Internacionais [COM(2013)239] objeto de 

Relatório da Comissão de Ambiente, Ordenamento do Território e Poder Local 

Deputada Autora de Parecer: Lídia Bulcão (PSD) 
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g) Proposta conjunta de DECISÃO DO CONSELHO relativa às regras de execução 

pela União da cláusula de solidariedade   [JOIN(2012)39] objeto de Relatório da 

Comissão de Defesa Nacional 

Deputado Autor de Parecer: Vitalino Canas (PS) 

 

5. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de iniciativas 

europeias: 

a) Proposta de DIRETIVA DO CONSELHO que altera a Diretiva 2011/16/UE no que 

respeita à troca automática de informações obrigatória no domínio da fiscalidade 

[COM(2013)348] objeto de Relatório da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Administração Pública 

 

6. Apreciação e votação da Ata n.º 127/XII, relativa à reunião de 10 de setembro de 

2013. 

 

___________________ 

     

1. Informações e outros assuntos; 

 

O Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, Deputado Paulo Mota 

Pinto (PSD), começou por dar as boas-vindas à Comissão de Assuntos 

Europeus ao Sr. Deputado João Oliveira (PCP), que substituiu o Sr. 

Deputado Honório Novo (PCP), o qual cessou funções como Deputado.  

 

Posteriormente, o Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, 

Deputado Paulo Mota Pinto (PSD) informou que na próxima segunda-feira, 

dia 23 de setembro, pelas 18h 30 min., irá realizar-se a audiência ao Sr. 

Ministro dos Assuntos Europeus da Irlanda, Dr. Paschal Donohoe T. D., para 

uma troca de impressões e opiniões sobre o papel dos Parlamentos 

Nacionais e a responsabilidade democrática na União Europeia.  

 

Posteriormente, o Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, 

Deputado Paulo Mota Pinto (PSD) recordou aos Srs. Deputados o pedido da 

House of Lords do Parlamento do Reino Unido, no sentido da CAE enviar, 
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até ao próximo dia 27 de setembro, contributos sobre o papel dos 

Parlamentos Nacionais da União Europeia. Este tema foi abordado na 

anterior reunião da CAE mas não houve qualquer deliberação da CAE sobre 

esta matéria. 

De seguida, o Sr. Presidente da CAE, Deputado Paulo Mota Pinto (PSD), 

sugeriu aos Srs. Deputados não proceder ao envio de quaisquer contributos, 

de forma similar à que foi adotada pelo Sr. Presidente da CAE da Chambre 

des Representants do Parlamento Belga, uma vez que o fórum adequado 

para essa discussão é a COSAC ou outro fórum interparlamentar. Após uma 

breve discussão foi aprovada por unanimidade (registando-se a ausência do 

BE) a proposta do Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, 

Deputado Paulo Mota Pinto (PSD), de não proceder ao envio de quaisquer 

contributos à House of Lords do Parlamento do Reino Unido, ficando apenas 

os serviços da CAE de dar conhecimento desta mesma decisão.  

O Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, Deputado Paulo Mota 

Pinto (PSD) informou ainda que a próxima reunião da CAE ficou agendada 

para o dia 1 de outubro pelas 16 h.  

 

2. Apreciação do Relatório de Atividades da Comissão de Assuntos Europeus 

relativo à 2.ª Sessão Legislativa da XII Legislatura 

O Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, Deputado Paulo Mota 

Pinto (PSD), sugeriu o adiamento da aprovação do Relatório de Atividades 

da Comissão de Assuntos Europeus relativo à 2.ª Sessão Legislativa, uma 

vez que o mesmo só foi distribuído muito recentemente aos Srs. Deputados 

da CAE e que o mesmo não tem prazo, tendo a proposta do Sr. Presidente 

da CAE sido aceite por todos os Srs. Deputados presentes na reunião.  

 

3. Designação de deputados da CAE para participação na delegação da 

Assembleia da República à Conferência sobre a governação económica e 

financeira na UE, a realizar em Vilnius, nos dias 16 e 17 de outubro de 2013; 

 

Delegação: Presidente da CAE + 1 Deputados PS Inscrição até 30 de 

setembro.  
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Esta Conferência terá os seguintes temas: 

 

 O Desafio de restaurar o crescimento e a competitividade na Europa; 

 Uma União económica e Monetário genuína: o imperativo de seguir em 

frente; 

 Propósito e visão da Conferência Interparlamentar sobre a governação 

económica e financeira da União Europeia; 

 Estabelecer o enquadramento ideal para a governação económica da UE 

no pós crise; 

 União Bancária e Integração financeira na União Europeia; 

 A consolidação orçamental e as reformas estruturais na Europa: ponto de 

situação e perspetivas 

  

O Sr. Presidente da CAE, Deputado Paulo Mota Pinto (PSD) referiu que a 

delegação da Assembleia da República à Conferência sobre a governação 

económica e financeira na UE, a realizar em Vilnius, nos dias 16 e 17 de 

outubro de 2013, seria composta do seguinte modo:  

 Comissão de Assuntos Europeus: 

 Sr. Presidente da CAE (PSD); 

 Deputado do PS (a indicar pelo Grupo Parlamentar do PS); 

 Comissão de Orçamento, Finanças e Administração Pública (COFAP): 

 Sr. Presidente da COFAP (PS); 

 Deputado do PS; 

 Comissão de Segurança Social e Trabalho (CSST): 

 Sr. Presidente da CSST (PSD); 

 Deputado do BE.  

 

  Posteriormente, o Grupo Parlamentar do PS ficou de indicar o Sr. Deputado 

do PS da CAE que irá participar na referida Conferência sobre a governação 

económica e financeira na UE. 

 

4. Apreciação e votação dos Pareceres elaborados no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 
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a) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativo à monitorização, comunicação e verificação das 

emissões de dióxido de carbono provenientes do transporte marítimo e 

que altera o Regulamento (UE) n.º 525/2013 [COM(2013)480] objeto de 

Relatório da Comissão de Ambiente, Ordenamento do Território e Poder 

Local  

Deputado Autor de Parecer: António Cardoso (PS) 

 

O Sr. Deputado António Cardoso (PS) apresentou as razões do seu 

Parecer de não escrutínio desta iniciativa, o qual foi aprovado por 

unanimidade, registando-se a ausência do BE.  

 

b) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativa à faturação eletrónica nos contratos públicos 

[COM(2013)449] objeto de Relatório da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Administração Pública  

Deputado Autor de Parecer: Gabriel Goucha (PSD) 

 

O Sr. Deputado Gabriel Goucha (PSD) apresentou o seu Parecer, o qual 

foi aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do BE. 

 

c) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO relativo a fundos europeus de investimento a longo prazo 

[COM(2013)462] objeto de Relatórios da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Administração Pública e da Comissão de Economia e Obras 

Públicas 

Deputada Autora de Parecer: Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD) 

 

A Sra. Deputada Cláudia Monteiro de Aguiar (PSD) apresentou o seu 

Parecer, o qual foi aprovado por unanimidade, registando-se a ausência 

do BE. 
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d) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que adapta ao artigo 290.º do Tratado sobre o 

Funcionamento da União Europeia uma série de atos jurídicos que 

preveem o recurso ao procedimento de regulamentação com controlo 

[COM(2013)451] e Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO 

EUROPEU E DO CONSELHO que adapta ao artigo 290.º do Tratado 

sobre o Funcionamento da União Europeia uma série de atos jurídicos no 

domínio da justiça que preveem o recurso ao procedimento de 

regulamentação com controlo [COM(2012)452]  

Deputado Autor de Parecer: João Lobo (PSD) 

 

O Sr. Deputado João Lobo (PSD) apresentou o seu Parecer, o qual foi 

aprovado com os votos favoráveis dos Grupos Parlamentares do PSD, 

PS e CDS, registando-se o voto contra do PCP e a ausência do BE. 

 

e) Proposta de REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que altera o Regulamento (CE) n.º 1225/2009 do Conselho 

relativo à defesa contra as importações objeto de dumping dos países 

não membros da Comunidade Europeia, e o Regulamento (CE) n.º 

597/2009 do Conselho relativo à defesa contra as importações que são 

objeto de subvenções de países não membros da Comunidade Europeia 

[COM(2013)192] objeto de Relatório da Comissão de Economia e Obras 

Públicas 

Deputado Autor de Parecer: Jacinto Serrão (PS) 

 

O Sr. Deputado Jacinto Serrão (PS) apresentou o seu Parecer, o qual foi 

aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do BE. 

 

f) Proposta de DECISÃO DO CONSELHO sobre a aceitação da alteração 

dos artigos 25.º e 26.º da Convenção relativa à Proteção e Utilização dos 

Cursos de Água Transfronteiras e dos Lagos Internacionais 

[COM(2013)239] objeto de Relatório da Comissão de Ambiente, 

Ordenamento do Território e Poder Local 
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Deputada Autora de Parecer: Lídia Bulcão (PSD) 

 

A Sra. Deputada Lídia Bulcão (PSD) apresentou o seu Parecer, referindo 

que a presente iniciativa é uma competência exclusiva da UE, pelo que 

não cabe o escrutínio do princípio da subsidiariedade.  

 

O Sr. Deputado João Oliveira (PCP) colocou em questão o ponto 1 das 

conclusões do Parecer da Sra. Deputada Lídia Bulcão (PSD), tendo 

referido que tem um entendimento diferente de que esta matéria seja 

uma competência exclusiva da UE, sugerindo à Sra. Deputada Lídia 

Bulcão (PSD) que abordasse com maior profundidade esta interpretação 

que foi evidenciada no seu Parecer.   

 

Em resposta, a Sra. Deputada Lídia Bulcão referiu que esta matéria, no 

que se refere a ratificação de convenções internacionais, é uma matéria 

exclusiva da UE mas, mais do que isso, é que estamos a falar de 

alteração de dois artigos que implicam a adesão de países não membros 

da União Europeia o que, segundo a nossa análise jurídica, é uma 

competência exclusiva da União Europeia e, consequentemente, só a 

União Europeia é que pode assinar esta alteração, daí que não seja 

necessário proceder à avaliação do princípio em causa.  

 

O Sr. Presidente da CAE, deputado Paulo Mota Pinto (PSD) referiu ainda 

que a presente iniciativa tem apenas três artigos sendo que o último 

refere-se ao momento da sua adoção, pelo que só interessam os dois 

primeiros artigos. O primeiro diz o seguinte: “A alteração dos artigos 25.º 

e 26.º da Convenção […] relativa à Proteção e Utilização dos Cursos de 

Água Transfronteiras e dos Lagos Internacionais, adotada na terceira 

reunião das Partes e que permite a adesão à Convenção de todos os 

Estados membros da Organização das Nações Unidas, é aceite em 

nome da União…”. Portanto, segundo o Sr. Presidente da Comissão de 

Assuntos Europeus, Deputado Paulo Mota Pinto (PSD), o efeito que este 

artigo faz é em nome da União. “O texto da alteração acompanha a 
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presente decisão.” O segundo artigo refere que “O Presidente do 

Conselho designa a pessoa com poderes para proceder, em nome da 

União Europeia, ao depósito do instrumento…”. Portanto, a conclusão do 

Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, Deputado Paulo 

Mota Pinto (PSD), é que se trata de uma aceitação em nome da União, e 

não poderão ser os Estados-Membros, todos juntos, a aceitar um ato de 

direito internacional em nome da União. Posteriormente, o Sr. Presidente 

referiu que se trata de uma matéria que não é urgente, pelo que se os 

Srs. Deputados pretenderem adiar a votação, a mesma poderá ficar para 

a próxima reunião da CAE, a não ser que o Sr. Deputado João Oliveira 

(PCP) entenda que a votação possa ser efetuada já hoje. 

 

De seguida, a Sra. Deputada Autora do Parecer, Deputada Lídia Bulcão, 

solicitou a palavra para acrescentar que o n.º 2 do artigo 3.º do Tratado 

de Funcionamento da União Europeia refere inclusivamente que qualquer 

alteração a artigos a convenções assinadas em nome da União Europeia 

só possa ser realizada pela própria União Europeia, daí que se tenham 

retirado estas conclusões no Parecer à iniciativa em apreço. 

 

Em resposta, o Sr. Deputado João Oliveira (PCP) agradeceu os 

esclarecimentos que foram dados pela Sra. Deputada Lídia Bulcão (PSD) 

e pelo Sr. Presidente da Comissão dos Assuntos Europeus, Deputado 

Paulo Mota Pinto (PSD), retirando as objeções que tinha apontado no 

início a este Parecer.  

 

Posteriormente, o Sr. Presidente da Comissão dos Assuntos Europeus, 

Deputado Paulo Mota Pinto (PSD), colocou a votação o Parecer da Sra. 

Deputada Lídia Bulcão (PSD), tendo o mesmo sido aprovado por 

unanimidade, tendo-se registado a ausência do BE. 

  

g) Proposta conjunta de DECISÃO DO CONSELHO relativa às regras de 

execução pela União da cláusula de solidariedade [JOIN(2012)39] objeto 

de Relatório da Comissão de Defesa Nacional 
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Deputado Autor de Parecer: Vitalino Canas (PS) 

 

Por solicitação do Sr. Deputado Autor; Deputado Vitalino Canas (PS), foi 

este parecer adiado para a próxima reunião. 

 

5. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

a) Proposta de DIRETIVA DO CONSELHO que altera a Diretiva 2011/16/UE 

no que respeita à troca automática de informações obrigatória no domínio 

da fiscalidade [COM(2013)348] objeto de Relatório da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Administração Pública 

 

O Grupo Parlamentar do PS indicou como Autor do Parecer, o Sr. 

Deputado António Gameiro. 

 

6. Apreciação e votação da Ata n.º 127/XII, relativa à reunião de 10 de 

setembro de 2013. 

Ata n.º 127/XII foi aprovada por unanimidade (ausência do BE). 

 

Por último, o Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, 

Deputado Paulo Mota Pinto (PSD), submeteu a votação a Ata n.º 127/XII 

relativa à reunião de 10 de setembro de 2013, a qual foi aprovada por 

unanimidade, registando-se a ausência do BE.  

 

A reunião foi encerrada às 14:00 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

 

Palácio de São Bento, 01 outubro 2013. 

 

O (A) PRESIDENTE  

 

 

(PAULO MOTA PINTO) 
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 António Cardoso 
 António Rodrigues 
 Carlos Costa Neves 
 Carlos São Martinho 
 Catarina Martins 
 Cláudia Monteiro de Aguiar 
 Duarte Marques 
 Gabriel Côrte-Real Goucha 
 Jacinto Serrão 
 João Lobo 
 João Oliveira 
 João Serpa Oliva 
 Nuno Filipe Matias 
 Paulo Mota Pinto 
 Sérgio Azevedo 
 Vitalino Canas 
 Laura Esperança 
 Lídia Bulcão 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Alberto Costa 
 Ana Catarina Mendonça Mendes 
 António Gameiro 
 Rui Barreto 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Pedro Silva Pereira 
 
 


